

а ограничивалось бы ежегоднымъ увеличеніемъ платы министерству народнаго просвѣщенія на содержаніе начальныхъ училищъ; впрочемъ, если не ошибаемся, оно и вносило тогда извѣстную сумму съ этой цѣлью, но весьма незначительную. Только въ 1877 г. министерство совсѣмъ сложило съ себя заботы о городскомъ начальномъ образованіи и передало городу существовавшія до того времени 16 училищъ. Но, къ сожалѣнію, дѣло было тогда сдѣлано на половину, и, вслѣдствіе того, недоразумѣніе, которому было тогда положено начало, продолжается и до настоящаго времени. Доказательствомъ тому служатъ пренія, происходившія въ Думѣ не далѣе какъ въ іюнь мѣсяцѣ, по поводу представленія городской училищной комиссіи обѣ открытии трехкласснаго городского училища: судя по газетнымъ отчетамъ, даже многіе гласные очевидно смѣшивали трехклассныя городскія училища съ среднеобразовательными заведеніями, и на этомъ основаніи возражали противъ трехклассныхъ городскихъ училищъ, находя, что забота о среднемъ образованіи должна лежать на правительствѣ, а не на городскомъ управлѣніи. Все это недоумѣніе истекало именно изъ того, что министерство народнаго просвѣщенія въ 1877 сдало городу только одну часть городского образованія, и именно—нисшее образованіе, которое было бы справедливѣе называть не начальнымъ, а только первоначальнымъ. Городское образованіе, въ полномъ своемъ объемѣ, состоять также изъ двухъ степеней—нисшаго или первоначального, и высшаго, или окончательнаго, въ сферѣ потребностей городской жизни; успѣхи одного изъ нихъ должны всегда вести за собою успѣхи въ другомъ, такъ какъ высшее городское образованіе есть послѣдняя и вполнѣ самостоятельная цѣль первоначального городского образованія. Нельзя исключительно заботиться обѣ одномъ первоначальномъ, не двигая соотвѣтственно тому окончательнаго, какъ послѣдней цѣли предвидѣщаго; нельзя сказать потому, что прежде всего необходимо удовлетворить всѣхъ по первоначальному образованію, а уже затѣмъ перейти къ заботамъ о высшемъ городскомъ образованіи, какъ нельзя было бы задаться мыслью сначала накормить всѣхъ, а потомъ, когда все безъ исключенія будуть сыты, начать заботиться о томъ, чтобы одѣвать людей. Между тѣмъ, въ 1877 г. городу было сдано одно первоначальное городское образованіе; городское же образованіе высшее осталось въ томъ же положеніи, въ какомъ до того времени было нисшее, а именно, городу предоставляется и до сихъ поръ давать средства министерству народнаго просвѣщенія къ открытию высшихъ городскихъ школъ, т.-е. трехклассныхъ. Въ результатѣ этого теперь и оказалось, что въ настоящую минуту городъ уже открылъ до 180 нисшихъ городскихъ училищъ; министерство, удержавшее за собою вто-